

# LA NUEVA SENDA

Aparece cada 15 días

Suscripción voluntaria

CONTRA TODA FORMA

DE EXPLOTACION Y TIRANIA

DIRECCION

JUANA BUELA, Calle Reconquista 26



## NUESTRA CAMPAÑA

**El terror en Barcelona - Ferrer condenado á muerte - Los tormentos en Montjuich - Condenados - Fusilamientos - Destierros - Solidaridad internacional - Protesta de todas partes - En víspera de grandes acontecimientos - ¡ Todo el mundo de pie ! - El asesinato consumado.**

Es con la vista fija hacia la península Ibérica que escribimos estas líneas; es que las noticias que nos llegan de España son horrores, es que el gobierno influenciado por la hiena clerical ha asumido una actitud de ferocidad. Al contra el pueblo español que la tinta con que escribimos se convierte en veneno y la pluma con que rasgamos estas cuartillas se vuelve puñal. Es que nuestro corazón y nuestro cerebro estallan de indignación al recordar las horripilantes infamias que vamos a relatar, cometidas por los sicarios de una religión criminal y tolerados por un rey imbécil.

Es que los despotas que desgobiernan al pueblo español tiemblan de miedo y asustados de su propia obra tratan de ahogar en sangre las justas reivindicaciones de los hombres que piensan y luchan por la redención de la humana especie.

Francisco Ferrer, el padre de la infancia, el maestro de la juventud, el hombre que dedicó toda su vida y su fortuna á la enseñanza racional del pueblo, fué tomado de blanco y las furias de una monarquía deerápita y retrógrada se descargaron sobre su cabeza.

Ferrer, después de un proceso monstruoso en donde figuran acusaciones inventadas y testigos falsos, ha sido sentenciado por un tribunal-metrala, á la pena de muerte.

Al divulgarse la fatal noticia que condenaba al apóstol á la última pena, un clamoroso universal se hizo sentir en todas partes del hemisferio.

### Todo el mundo de pie!

La persecución desenfrenada del gobierno español contra el elemento de ideas avanzadas, el rigor extremado con que se aplican las condenas a los que participaron o acusados de haber participado á la revuelta catalana y la sentencia de muerte dictada contra el pedagogo Francisco Ferrer, han hecho que en todas partes del hemisferio se levante el grito de protesta e indignación contra la monarquía

clerical española, que quiere mantener su predominio por medio del terror, como veremos por las noticias que van á continuación, en donde participan á la agitación anti-española, hombres de todas las ideas tanto sociales como políticas.

En Zurich, una manifestación compuesta de italianos y españoles, atacó al consulado español á los gritos de ¡Viva Ferrer! ¡Abajo la tiranía!

En Amsterdam, se realizó una numerosa manifestación frente al consulado español, exigiendo la libertad del ex director de la escuela moderna.

En Roma, se declaró la huelga general á favor de Ferrer. En varias ciudades del reino los elementos avanzados hacen trabajos para secundar la huelga.

El rey de Italia en vista de la grave situación que atraviesa el país, pidió al de España el indulto para Ferrer.

Algunos diarios de París aseguran que si se llega á ejecutar á Ferrer, será motivo de un movimiento socialista-acrata en España, que tendrá consecuencias en todo el mundo entero.

Comunican de París, que se realizó una expresiva manifestación de simpatía pro-Ferrer. Hubo violentos ataques al gobierno español.

En Roma, fueron fijados en las paredes carteles insultantes para las autoridades españolas. Se celebró un mitín popular á favor de Ferrer.

En Nápoles, se realizó un mitin, invitando para que asista al novelista ruso Máximo Gorki.

De Londres, comunican que de distintos puntos del globo llegan detalles sobre la agitación que promueve la condena de Francisco Ferrer.

En Zurich se realizó una nueva manifestación que, indignada, atacó el consulado español á pedradas, cascotes y palos, rompiendo cristales, puertas y ventanas. La policía intervino arrestando á muchos.

Los obreros de Rio Janeiro celebraron varias manifestaciones a

favor del sentenciado á muerte.

En Buenos Aires la Asociación de reporteros telegrafió al rey de España pidiendo el indulto. Los republicanos enviaron su protesta a Malato en París. Las logias italianas telegrafaron á Ferrer en Roma, rogándole que interceda á favor de Ferrer. La policía prohibió un mitín que debía celebrarse el domingo último.

En Montevideo se realizaron varios actos públicos que tuvieron proporciones colosales.

En España la efervescencia es enorme en todas las ciudades.

En fin, el asunto Ferrer absorbe hoy la atención del mundo.

Las noticias recibidas de todas las capitales y ciudades extranjeras indicaron que los elementos avanzados de todo el mundo hacían una campaña en pro del indulto del sentenciado á muerte.

### El gran crimen

Y bien: á pesar de las protestas que universalmente se hacen sentir, la España jesuítica, la España retrógrada, la España que muere, quiso desafiar al mundo cuando el crimen más nefasto de una era épica.

Francisco Ferrer, el iniciador de un mundo nuevo, el apóstol de la enseñanza racional, el padre de la moderna prole ha sido asesinado en los fosos de Montjuich, el miércoles por la mañana.

Los murciélagos del clericalismo estarán satisfechos; la persona de Ferrer ya no existe.

Pero tengan cuidado que la alegría no dure por muchos días y sepan que si el cuerpo de Ferrer ha bajado á la tumba, queda el nombre del mártir que servirá de guía y de bandera á esa misma hueste que él ha sabido arrancar de las garras del fanatismo clerical y pronto, muy pronto, pedirán cuenta de vuestro crimen.

Entonces ese día gozaremos también nosotros.

Esperemos.

### Las torturas

La campaña emprendida por esta hoja no ha de terminar con el asesinato de Ferrer.

En las cárceles del tenebroso castillo quedan aún miles de detenidos que reclaman nuestra solidaridad.

La agitación á favor de las víctimas de la reacción española que se agita en todo el mundo no debe, no puede terminar mientras en las cárceles exista un solo detenido expuesto á la tortura ó al suplicio.

De un escrito de nuestro compañero Ceccarelli, traducimos estas noticias:

• En los diarios circula la noticia de nuevas torturas aplicadas á los detenidos por los sucesos de la heroica Cataluña. Hoy un tele-

grama privado nos dice claramente qué en Monjuich la inquisición ha reprendido sus infames funciones como en el año 1904.

El camarada Carlos Malato, en un artículo publicado en *La Protesta*, termina diciendo:

• Los arrestos por centenares, y los procesos á puerta cerrada, en los cuales los debates se reducen á un simple interrogatorio de identidad, continúan; los asesinos preparan nuevos fusilamientos y las torturas se suceden en Montjuich y en las otras prisiones, como otras veces.

Es tiempo que la solidaridad internacional imponga un término á la barbarie de los Muley-Hafid españoles.

Si han olvidado las grandes campañas de otras épocas, nos encargaremos de darles una nueva edición. Y sin pérdida de tiempo!

### Asesinatos

El número de personas fusiladas en Montjuich, aumenta diariamente de una manera alarmante.

Ya no nos sorprenden los telegramas que á diario nos traen las noticias de nuevos fusilamientos cometidos con los detenidos, acusados de haber participado en la última insurrección catalana.

He aquí las últimas noticias que llegan de Barcelona:

• El consejo de guerra que entiende en las causas seguidas con motivo de los sucesos ocurridos en ésta en Julio último ha pedido la pena de muerte para José Regas y José Ginés y para la mujer Natividad Rufo.

También solicita prisión perpetua para otros dos hombres y una mujer.

Se han iniciado 1200 procesos por sedición.

Se reunió nuevamente el consejo de guerra para continuar la vista de los sumarios instruidos con motivo de los movimientos revolucionarios ocurridos en esta ciudad durante los últimos días del mes de Julio último.

El tribunal militar juzgó á los procesados José Pérez Rojas y Miguel Barzán pertenecientes al elemento civil y al soldado Marcelino Saavedra, acusados todos ellos de rebelión.

Los tres fueron sentenciadas á cadena perpetua.

Los destierros están á la orden del día. Centenares de personas fueron expulsadas de Cataluña, hayan ó no participado en los sucesos: es suficiente profesar una idea cualquiera que no sea del oscurantismo para ser detenido y procesado.

En resumen, en España impera el reino del terror.

### Duelo universal

Al tener la noticia de la ejecución de Ferrer, el elemento obrero

y libertario de este país, como motivo por un resorte improvisó una imponente manifestación a las 5 de la tarde, a la cual concurrieron más de 10.000 personas.

Los discursos fueron violentos y de anatema contra los asesinos de Ferrer.

Se repartieron miles de proclamas editadas por varias agrupaciones.

Por la noche, se efectuó un nuevo mitin en el Centro Internacional. Dado a la enorme concurrencia se improvisaron dos tribunas, una en el local y la otra en la calle frente al mismo.

Hablaron más de 30 oradores, todos energéticos y de condenación por el crimen cometido.

Se acordó boicotear los productos españoles.

El comité Pro-Víctimas españolas se propone celebrar nuevos mitins, y tomará otras iniciativas.

Adelante!

## Nuestro Programa

II

Hemos expuesto a grandes rasgos cuál es la finalidad que perseguimos, el ideal por el cual luchamos.

Pero no basta con desear una cosa. Si verdaderamente se quiere obtenerla es necesario emplear los medios adecuados a su conseguirlo. Y estos medios no son arbitrarios; derivan necesariamente, del fin a que se tiene y de las circunstancias en que se lucha; de modo que si nos engañamos en la elección de los medios no llegaremos a los fines que nos propongamos, sino a otro fin, tal vez muy opuesto, que será consecuencia natural, necesaria, de los medios que hayamos empleado. El que se pone en camino y lo equivoca, no va a donde quiere, sino allí donde conduce el camino que recorrió.

Es necesario, pues, que digamos cuáles son los medios que según nosotros conducen al fin que nos proponemos y que nosotros queremos emplear.

Nuestro ideal no es de aquellos cuyo conseguirlo depende del individuo considerado aisladamente. Se trata de cambiar el modo de vivir en sociedad, de establecer entre los hombres relaciones de amor y solidaridad, de conseguir la plenitud del desarrollo material, moral e intelectual, no para un solo individuo, no para los miembros de una dada clase o partido, sino para todos los seres humanos, y esto no es una cosa que pueda imponerse con la fuerza, sino que debe surgir de la conciencia iluminada de cada uno y actuar mediante el libre consentimiento de todos.

Nuestro primer deber, pues, consiste en persuadir a la gente.

Es necesario que nosotros llamemos la atención de los hombres sobre los males que sufren y sobre la posibilidad de destruirlos. Es necesario que suscitemos en cada uno la simpatía para con los agenos males y el vivo deseo del bien de todos.

Al que tenga hambre y frío le enseñaremos como sería posible y

fácil asegurar a todos la satisfacción de las necesidades materiales. Al oprimido y vilipendiado le diremos que se puede vivir feliz en una sociedad de libres y de iguales. Al atormentado por el odio y el rencor le enseñaremos el camino para alcanzar, amando a sus semejantes, la paz y la alegría del corazón.

Y cuando hayamos conseguido hacer nacer en el ánimo de los hombres el sentimiento de rebelión contra los males injustos e inevitables que se sufren en la sociedad presente, y cuando les hayamos hecho comprender las causas de estos males y que de la voluntad humana depende eliminarlos; cuando hayamos inspirado el deseo vivo, prepotente, de transformar la sociedad en bien de todos, entonces los convencidos por impulso propio y por impulso de los que les precedieron en la convicción, se unirán y querrán y podrán actuar los comunes ideales.

Hemos dicho ya que sería absurdo y en contradicción con nuestro objetivo querer imponer la libertad, el amor entre los hombres, el desarrollo integral de todas las facultades humanas, por medio de la fuerza. Es necesario, pues, contar con la libre voluntad de los demás, y lo único que podemos hacer es provocar la formación y la manifestación de dicha voluntad. Pero sería igualmente absurdo y contrario a nuestro objeto admitir que los que no piensan como nosotros vayan a impedirnos actuar nuestra voluntad, siempre que ésta no lesione su derecho a una libertad igual a la nuestra.

Libertad, por consiguiente para todos de propagar y experimentar las propias ideas, sin otro límite que el que resulta naturalmente de la igual libertad de todos.

\*\*  
Pero a esto se oponen — y se oponen con la fuerza brutal — los que se benefician con los actuales privilegios y dominan y reglamentan la vida social presente.

Tienen estos en sus manos todos los medios de producción, y por lo tanto suprime, no tan solo la posibilidad de experimentar nuevos modos de conveniencia social, no tan solo el derecho de los trabajadores a vivir libremente con el propio trabajo, sino también el mismísimo derecho a la existencia, y obligan al que no es propietario a que se deje explotar y oprimir si no quiere morirse de hambre.

Tienen a su disposición la policía, la magistratura y los ejércitos creados expresamente para defender sus privilegios, y persiguen, encarcelan y matan a los que tienen sometidos.

Dejando a un lado la experiencia histórica (la que demuestra que jamás una clase privilegiada se ha despojado en todo, ó en parte, de sus privilegios, que jamás un gober-

nio ha abandonado el poder sin que la fuerza le haya obligado a ello) bastan los hechos contemporáneos para convencer a cualquiera de que la burguesía y los gobiernos emplean la fuerza material para defenderse, no ya contra la expropiación total, sino contra las más pequeñas pretensiones populares, y que están siempre dis-

puestos a las más airoces persecuciones y a las matanzas más sanguinarias.

Al pueblo que quiere emanciparse no le queda otro recurso que oponer la fuerza a la fuerza. — E. MALATESTA.

anulación de los anarquistas en los gremios.

Para terminar: tengamos presente que las minorías revolucionarias mejor orientadas, son las que están llamadas a triunfar en todos los órdenes de la vida y sobre todo en el campo de la acción; por lo tanto no esperemos que otros hagan lo que debemos hacer nosotros mismos.

Soy, pues, partidario de la fusión, sin desviarnos un ápice de nuestros medios de lucha revolucionarios, ni de nuestra finalidad comunista anárquica. Con el decidido empeño de realizar nuestros propósitos dentro de los organismos proletarios, deben de ir a la fusión todos los anarquistas que se consideren suficientemente capacitados para defender sus ideas en el terreno más fecundo, que las circunstancias actuales le brindan.

Esto es lo que haríamos nosotros si nos halláramos frente a la fusión de todo el proletariado militante de la República Argentina.

A. TROTIÑO.

## LA FUSIÓN

### MIEDO O QUE?

En el movimiento obrero de la República Argentina, se está notando algo anormal que yo como anarquista partidario de la organización no debo callar, ya que eso sería hacernos cómplices de actitudes que no encuadrán, a mi juicio, dentro de las tendencias que caracterizan la propaganda revolucionaria-anarquista en los gremios.

Es necesario repetirlo, una y mil veces, por una cuestión de forma, mis camaradas están perdiendo un tiempo precioso, que podría ser aprovechado para hacer propaganda de nuestras ideas en gremios que hasta la fecha fueron adversos a ellas.

Seamos francos y claros, solamente una inferioridad de parte nuestra puebla de justificar esa tenacidad, digna por cierto de mejor causa, en rechazar la fusión de todas las fuerzas proletarias en el preciso momento que todos somos partidarios de ella, (al menos de palabra) con argumentos tan pueriles como infantiles. Primero se rechazó la fusión por la intolerancia de unos y otros y por la cuestión de principios, que nos dividía, hoy son solo mis camaradas los anarquistas, los que rechazan la fusión se pretexto de que el último congreso se llevó a cabo en estado anormal y por que los sindicalistas plagian nuestros principios. Estos son los argumentos que se aducen para rehusar la unión de los trabajadores.

Que esto lo hicieran hombres que en esa actitud tuvieran algún interés mesquino no me extrañaría, pero que lo hagan camaradas que son activos y partidarios de la organización, francamente me contrista el ánimo, por que veo en ello una desorientación lamentable y eso se nota hasta en el mismo órgano de *La Federación Obrera Argentina*, puesto que en el número 59 se mostraba lógicamente partidario de la fusión, mientras que en su número 60 decía todo lo contrario, la circular pasada por el Consejo Federal no dejaba lugar a dudas a este respecto, y me pregunto:

Desde el momento que todo el proletariado está conteste, de que el individuo es libre en la sociedad (ó sindicato) y ésta es libre en la Federación, todo lo demás no depende de la actitud que los individuos asuman dentro de sus respectivos organismos?

Por otra parte; si la inmensa mayoría de los trabajadores organizados simpatizan con las ideas anarquistas, nada tenemos que temer de los sindicalistas, puesto que si sus declaraciones no fueran sinceras, pronto quedarían al descubierto ante amigos y adversarios. Se dice que los sindicalistas debieran de pasarse con armas y bagajes a la Federación Obrera Argentina y que en este caso serían más sinceros, yo creo lo contrario, ó los sindicalistas son farsantes y en este caso se le rechaza, ó no lo son, y entonces estamos obligados a unirnos con ellos de acuerdo con nuestra predica. *La acción conjunta del proletariado contra la explotación capitalista y la tiranía del Estado.*

Discutamos, pues, con altura y vamos al fondo de la cuestión, si en los acuerdos del último congreso hay algo que no llenó nuestras aspiraciones, en los congresos sucesivos no se duerman los anarquistas como hicieron en este y concurren a ellos, a fin de que esas deficiencias sean subsanadas. Es así como se lucha lealmente y como se triunfa frente al que hoy consideramos adversario y mañana quizás sea nuestro compañero de causa, obrar de otro modo, es demostrar un criterio mezquino que contribuirá a la propia

## Notas y comentarios

**Los horrores de Montjuich** — No hace mucho llegó la noticia de que uno de los detenidos en el castillo maldito se había arrojado de una ventana, quedando muerto a consecuencia de la caída.

¿Cuáles fueron los motivos que le impulsaron aquella víctima a buscarse la muerte en una forma tan trágica?

Difícil sería el averiguarlo, pero en nosotros no escapa la duda de que en este asunto han mediado como factor principal, los tormentos inquisitoriales a que están sometidos los presos cuando no quieren declararse autores de delitos que nunca pensaron en cometer.

Otra comunicación nos dice que un tal García, sentenciado a muerte, acusado de haber participado en la insurrección catalana, fué conducido al lugar destinado para su ejecución. Una vez allí, un jefe ordenó al piquete que debía fusilarlo que hiciera fuego. Una descarga se hizo oír, la víctima hizo un leve movimiento, pero luego se vió que ninguna bala lo había herido.

Alistados nuevamente los soldados, reciben orden de efectuar otra descarga, que tiene el mismo resultado; el condenado se estremeció y no cayó.

En vista de eso, el jefe del piquete avanza revólver en mano y a corta distancia descerraña un tiro mortal sobre García que cae al suelo cadáver.

¿No sería admisible la idea de que esos soldados, como hijos del pueblo que son, se pusieran de acuerdo y para no hacerse cómplices del asesinato de uno de los suyos, quitaran las balas de los cartuchos ó bien tiraran al aire?

Todo podría ser, pero lo que nos indigna es la actitud del jefe que a bocas de jarro, descarga su revólver sobre una persona maniatada y con los ojos vendados, lo que no hubiera hecho cara a cara y frente a frente.

Cobarde! Asesino!

**Como nos diezmaron** — Informan de Rosslyn, Estado de Washington, que ha hecho explosión una mina de esa localidad causando la muerte a once trabajadores.

Telegrafian de Victoria (Colombia Británica) que ocurrió una ex-

plosión en la mina Dunsmaier cuando los obreros estaban trabajando. Treinta mineros quedaron enserrados en ella, y su situación es totalmente desesperante.

—Comunican de Vancouver que se produjo una explosión en la mina de Nanaimo. Veinte trabajadores quedaron encerrados en las entrañas de la tierra.

—Notician de Alas, departamento de Gard, que en las minas de hulla de aquella ciudad se produjo una explosión de grisú, en momentos en que los mineros se hallaban trabajando. Cincuenta de ellos perecieron instantáneamente y dos se hallan heridos de gravedad.

—Informaciones de Metril (España) dicen que ocurrió allí un desprendimiento en una cantera sepultando a numerosos obreros. Se hacen activos trabajos para socorrerlos. Se desespera no llegar a tiempo a extraerlos con vida.

La lista sería interminable, no pasa día sin que el telégrafo no nos comunique algunos de esos cuadros que sublevan nuestros espíritus y crispén nuestros puños.

La avaricia capitalista, el ansia de enriquecerse y hacer fortuna en breves plazos, hace que los accionistas de estas empresas no reparen en medios por inhumano y salvaje que sean.

¿Qué importa que perezcan cientos de obreros en las entrañas de la tierra si hay miles dispuestos a reemplazarlos?

¿Cuando los obreros dejaremos de ser las eternas víctimas de la avaricia burguesa?

—Cuando nos decidiremos a emplear los instrumentos de trabajo como arma de combate para derribar este régimen maldito causante de todos nuestros males?

—Cuando, cuando compañeros?

**Delicias religiosas** — Comunican de Milán que una hermana de Pfo X, la anciana Ana Sarto, enloquecida por el fanatismo religioso, bañó sus bestios con petróleo, y luego les prendió fuego quemándose viva, para lograr la purificación de su alma y ganar el cielo.

Consecuencias funestas e inevitables del fanatismo.

**Alboroto clerical** — La noticia de que un cardenal haya fujado del vaticano, tirando los hábitos en las mismas narices del papa, para casarse con una señorita perteneciente a la nobleza romana, ha tenido la virtud de escandalizar a todo el mundo católico apostólico que puso el grito en el cielo contra el hereje que tan resueltamente pisoteó y ultrajó la dignidad eclesiástica.

El mismo papa ha sido dolorosamente impresionado por este hecho, asegurándose que debido a esto se enfermó.

Pero, señor, si la cosa no es para tanto, es una bizcacha que sale de su cueva para meterse entre la gente y hacerse hombre.

Ojalá, todos hicieran otro tanto! Cuanto se lo agradecería la humanidad entera!

**Ladrones de chistera** —

La sociedad madrileña denunció al duque de Maqueda a quien se le entregó valiosos títulos, numerosos objetos y alhajas, y veinte mil pesetas para asuntos de familia. El citado aristócrata la estafó, huyendo.

La policía lo busca. Apostamos doble contra sencillo a que no lo encuentran.

## MAÑANA DOMINGO

Gran Mitín Popular contra la tiranía española.

## De la Villa del Cerro

### CONFERENCIA

Organizada por la sociedad de obreros Varaleros del Cerro, se efectuó el 19 de Septiembre una conferencia en el local de la sociedad de Desolladores, cuyo tema versó sobre los sucesos de España.

Los compañeros Troitiño, Sasedon, Castelli, Juana Buela y Máximo L. Silva, fueron sumamente aplaudidos por sus vibrantes peroraciones de condenación para el gobierno español y de solidaridad para los revolucionarios de Cataluña.

Se repartieron muchos ejemplares de esta hoja.

La numerosa concurrencia salió satisfecha, resultando en conjunto un buen día de propaganda revolucionaria.

—Por qué las sociedades de Montevideo no organizan actos de esa índole? ¿Cuándo despertarán de su aletargado sueño?

La policía del Cerro hizo una demostración de fuerza numérica tan intíbil como ridícula; no contenta con esa ostentación, penetró abusivamente en el recinto del local no guardando la compostura que como guardadora del orden le corresponde, pues repetidas veces varios miembros de la comisión organizadora de la conferencia se vieron en la necesidad de llamar al orden a los señores representantes de la autoridad para que guardaran silencio.

A fin de evitar para lo sucesivo esos desmanes policiales, nos permitimos llamar la atención a quien corresponda sobre lo ocurrido, pues los obreros del Cerro jamás dieran motivo para que la policía interviniere en sus reuniones y conferencias y no son los mejor predisuestos para tolerar que impunemente se le atropelle; y basta por hoy.

### EL XX DE SEPTIEMBRE

Como es de práctica todos los años, la colectividad italiana celebró su fiesta en conmemoración del XX de Septiembre, el camarada José Ardisano, pronunció un extenso discurso que fué aplaudido por los verdaderos librepensadores y censurado por las momias que existen en esta localidad y que lo mismo prenden una vela a Dios que al diablo.

Como el amigo Ardisano retrata de cuerpo entero a los señores católicos todo el año y liberales el XX de Septiembre, transcribimos la parte de su discurso que a ellos se refiere, haciendo constar que Ardisano desafío a todos los presentes a pública controversia, y nadie dijo esta boca es mía.

—Este es el cuadro de la libertad del pensamiento de que pueden gozar las masas trabajadoras en Italia, y si hoy he querido recordarlo, no es por la manía de hacer gala de pesimismo, sino para demostrar a vosotros, los liberales del Cerro, que los trabajadores de Italia no gozan de la libertad de pensamiento como vosotros creéis; que no han secundado la obra del XX de Septiembre como debía esperarse, que no se acordaron más de los mártires que desde sus tumbas claman venganza, que en una palabra están sometidos al yugo clerical.

He dicho todo esto para demostrar, no la situación de los de Italia solo, sino a los liberales de acá, a los liberales del siglo XX, a los liberales de nombre como la mayoría de vosotros, a estos es que quiero hablarles de frente, a vosotros liberales de nuevo cuño, a vosotros repito, quiero haceros entender, cual es la manera de conmemorar el XX de Septiembre, cual es la linea de conducta que deben seguir los hombres que se unen hoy para glorificar, social.

a esta fecha tan hermosa, como grande, como noble; como verdadera que representa la libertad del pensamiento.

A vosotros, quiero deciros lo que es el XX de Setiembre de 1870, a vosotros liberales de oportunidad digo, y repito que la sangre derramada, por las victimas sacrificadas en aras de la libertad del pensamiento, no se festeja haciendo solo un banquete, y tocar el himno de X. Garibaldi recorriendo las calles no, y mil veces no, se festeja haciendo obra libertadora, educando a vuestros hijos a vuestras esposas ó compañeras indicándoles cual es la manera de proceder con el clero, hacerles entender lo que significa el dia de hoy, hacerles ver lo tirano y verdugo que fué el clero en el siglo XX, y que lo será hoy también si seguimos a este paso; pero, yo digo de hacerles comprender vosotros a vuestra familia lo ruin e infame que es el clero ¡que lo-

ca la imbecilidad de los seres primitivos. Hasta otra.

CORRESPONDAL.

## En el taller

Cuando los volantes giran vertiginosamente y las poleas arrastran las transmisiones que hacen rodar las máquinas; cuando el machacar intermitente del martillo parece redoblar toques de mando militar; cuando ese ruido infernal de los grandes talleres, ensordece su ambiente y sus laboradores; cuando el sudor, en sus variadas manifestaciones, nos cruza piadosamente el rostro, llenando el cuerpo de ese malestar que hace insopportable hasta la poca ropa que se viste; cuando los pulmones casi no se nutren de oxígeno y sentimos en ellos como pinchazos de agujas; cuando olvidando hasta las nociones de la vida, nos asimilamos a esos manequines automáticos y obedeciendo ciegamente a las imposiciones del trabajo nos convertimos en instrumentos de explotación, en esos momentos como nos subleva el alma tan solo un pensamiento que nos recuerde el rol miserable que representamos en la eterna comedia de la vida!

En esos momentos de bestialización, en que olvidamos todo lo nuestro por pensar en lo ajeno, el espíritu, el rebeldía Luzbel que hasta los más cobardes llevamos en el cuerpo, traidoramente el vicio personificado que nos hace débiles ante el azote de las injusticias sociales, viene a nosotros como extraños murciélagos rabiosos, buscando en nuestro cuerpo para saciar su sed de justicia el lado más sencible, el lado don de bajo un pobre amparo de carne, duerme la insensibilidad a las realidades, esa flor roja, de escóticas fragancias que nosotros llamamos corazón.

Entonces, cuando esas aves furiosas nos muerden la sensibilidad, es que las interrogaciones se suceden intimamente con nuestro dolor y nos interpelan sobre nuestra inercia, sobre nuestro muertismo de convencionales fanáticos.

Entonces, es cuando el espíritu de nuestras rebelidas dialoga con el vicio personificado de nuestra debilidad.

—Pero, hasta cuando piensas uncirme al yugo de la madre? En que tiempo piensas libertarme de las cadenas del prejuicio, para poder andar libre y feliz por los vergeles sonrientes de la vida?

—No te apresures hermano, tienes tiempo, la vida es larga, el ambiente es impropio para que tu puedas ser libre y luego, que harías tu si fueras libre? yo mismo tendría que enseñarte a andar, pues tu ignoras las nociones de la libertad y aun siendo libre, completamente libre, no sabrías serlo.

—No, hermano, no; ser libre es vivir sin afectar el mismo vivir; sin que la vida se alimente de la muerte de otra vida; entendiendo bien el evolucionamiento de todo lo creado.

—Bien; veo que sabes lo que es la vida; que podías andar libremente y sin que yo tendiera la mano, pero, no te parece que es mucha tu debilidad, que es insuficiente tu fuerza para lanzarte a las exploraciones de la existencia?

Yo, en premio a lo mucho que me has servido de siervo, te daría algo de la fiebre de mí rabia y con ella, creo que entonces sí, se podría cumplir tu anhelo. Vamos, te animas a cargar con el bagaje que te ofrezco?

En esta parte del diálogo siempre la debilidad enmudece, se considera demasiado débil y calla miserabilmente, calla!

La rebeldía en tanto, huye a la contemplación de la debilidad y para terminar su mando, se hace dolor!

MÁXIMO L. SILVA.

Montevideo.

## Actividades obreras

### Obreros panaderos

Este gremio declaró la huelga parcial para que los patrones cumplan la cláusula que les obliga a pagar cincuen-

ta centésimos diarios para la comida y un kilo de pan. Las casas principales cuyos dueños son un poco vivos, prometieron acceder al pedido de los obreros, pero nosotros sabemos que no pasará de una promesa; a fin de evitar la huelga general en el gremio y luego como los obreros panaderos salvo raras excepciones, son pocos constantes para sostener la sociedad y las ventas obtenidas, los patrones se aprovecharán de esa circunstancia para anular todas sus promesas y compromisos contraídos con los obreros, pero en este caso, la culpa es de los trabajadores, ya que los patrones, en defensa de sus intereses, toman las medidas que consideran oportunas.

Por qué los obreros no hacen lo mismo?

#### Empleados de tranvías

Estos trabajadores son actualmente los hombres más exclavos de este país. Están sometidos a un código de penalidades vergonzosas, por parte de las empresas y de la municipalidad y como si eso no fuera suficiente, las impertinencias de las señoras burguesas y ciertos gornosos *cagliettas*, constituyen una humillación denigrante para los empleados.

Estos, a fin de contrarrestar siquiera sea en parte esos abusos, han constituido una sociedad de resistencia y publicaron ya tres manifiestos distintos, tendentes a demostrar los abusos que las empresas cometían, no solamente con ellos, sino que también con el público y para demostrar a los empleados la necesidad de la asociación.

Aplaudimos sin rodeos la actitud de los empleados de tranvías y les ofrecemos nuestro modesto y desinteresado concurso para luchar sin miedos ni cobardías contra la prepotencia capitalista.

La Federación Obrera tomó a su cargo la tarea de organizar a esos trabajadores, pero eso no basta, es necesario que todos los hombres conscientes, sin distinción de gremios presten su cooperación a los empleados de tranvías, por las condiciones especiales en que éstos se hallan.

#### Canelones

El Centro Obrero de aquella villa organizó días pasados una gran conferencia en la que tomaron parte nuestros amigos Froyán Vázquez Ledesma (hijo), León Lasso de la Vega y otros, estando todos acordados en sur fogosas peroraciones, arrancando nutridos aplausos de la numerosa concurrencia.

Muy bien por el Centro Obrero de Canelones, por ese camino quisieramos ver colocados a los trabajadores del interior, sobre todo en las localidades donde existen centros o sociedades de resistencia.

#### Curtidores

Con una constancia digna de ejemplo activan estos trabajadores los preparativos para la velada que se efectuará el día 23 del corriente.

Se reunen esta noche con el propósito de ultimar varios trabajos tendentes al mejor éxito de la velada.

#### Para las compañeras

Por fin, parece que despertamos de nuestro aletargado sueño.

¡Ya era tiempo!

El silencio que reinaba de parte nuestra en esta región uruguaya parecía que todas las mujeres estuvieran conformes con el actual régimen de vida en esta sociedad criminal que no sirve más que para corrompernos a nosotras mismas. Pero he notado con satisfacción un leve despertar en nuestro sexo, que me demuestra lo contrario.

He visto con placer en el número anterior de este paladín un artículo donde una mujer, una compañera de trabajo y de fatiga, (porque como yo, trabaja y sufre); propone la formación de un grupo femenino, al cual deberíais formar parte todas las mujeres que hayan comprendido la necesidad de implantar una nueva sociedad, en la cual los seres puedan vivir libremente y las mujeres podamos ser madres amorosas y leales compañeras del hombre y no víctimas y exclavas como actualmente.

Es por eso, que yo comprendiendo la

imperiosa necesidad de la formación de dicho grupo, hago mía la idea de la compañera Virginia Bolten y al efecto invito a todas aquellas que hayan recibido los ideales de libertad, a una reunión que tendrá lugar el domingo 24 del corriente a las 3 p. m., en el Centro Internacional, para tomar acuerdo al respecto.

Es de esperar, que dejando ese pesimismo que nos aniquila concurriremos numerosas a este llamado, puesto que la libertad que anhelamos depende exclusivamente de nosotras mismas. Así todas unidas contribuiremos con nuestro pequeño grano de arena a la obra común.

No faltar, pues, a la reunión del domingo, que la obra que empezaremos es buena y emancipadora.

JUANA BUELA.

## Nuestras veladas

La Sociedad de Obreros Curtidores organiza para el día 23 del corriente una gran velada, a total beneficio de las víctimas de la reacción española, en el salón de la sociedad Agrícola calle 8 de Octubre número 353 (Blanqueado).

El cuadro dramático Arte y Libertad dirigido por el señor Valero pondrá en escena el drama titulado «El pecado es la miseria».

Harán uso de la palabra, el escritor señor León Lasso de la Vega, sobre los sucesos de España y la canarada Virginia Bolten, sobre el tema «La emancipación de la mujer».

Esperamos que los trabajadores en general concurrirán a esta velada con sus respectivas familias, por tratarse de hacer efectiva la solidaridad obrera y por ser los precios sumamente económicos, helos aquí: hombres 30 centésimos, señoras 20, niños de 8 a 15 años 10 y menores gratis.

Todos pnes. a la velada del 23. Hay tránsitos hasta la 1 a. m. para todas direcciones.

Como anunciamos en nuestro número anterior, la agrupación «Educación Integral» del Reducto, organiza una velada a total beneficio de las víctimas de la reacción española. Esta se efectuará en el salón de la sociedad Fraternidad Unida en el camino de Millán.

Un cuadro dramático de aficionados dirigido por el compañero Llambi pondrá en escena el drama «Juventud» y «El chiquillo».

El aplaudido cuadro infantil compuesto de los niños del compañero Valgoy, pondrá en escena el drama «Roja y Negra».

Conferencia por los camaradas Lasso de la Vega, Máximo L. Silva, Martínez y Virginia Bolten.

El terrorismo del despota Maura y sus secuaces, a tenido la virtud de despertar las energías revolucionarias de todo el mundo, hé ahí los frutos de su obra.

Adelante, pues, por la revolución, por la anarquía.

## Pro "La Nueva Senda"

### NUESTRA RIFA

Todos los compañeros que se interesan por la vida de nuestra hoja deben apresurarse a pedirnos números de la rifa y tratar de colocarlos entre sus relaciones.

Los premios hasta la fecha son los siguientes:

1. Un reloj de plata para hombre.
2. «Los Miserables», dos tomos encuadrados.
3. «Memorias de un revolucionario».
4. Un reloj de fantasta para señora.
5. Un revólver.
6. Un deportador.
7. Un diccionario enciclopédico, encuadrado.
8. «El origen de las especies», tres tomos.
9. Un tintero artístico.
10. Una lapicera de fantasía.
11. Los mártires de Chicago, cuadro

alegórico.

12. Una colección de 20 folletos de sociología.

13. La huelga, un cuadro con marco, donación de José Marroni del Cerro.

14. «La Psicología Contemporánea», (encuadrado) por Guido Villa, donado por Manrique y Virginia Bolten.

15. Una caja de bombones, donación de Generoso Bermúdez.

16. Cien tarjetas de fantasía con el nombre del favorecido, donación de José Castro.

17. Un almohadillo-alfilerero, donado por la niña Aurora Troitiño.

18. Un cuadrado para almohadón, donación de la señorita N. N.

19. Un mate artísticamente trabajado, donado por el compañero N. N.

20. Un saco para señora donado por una señora modista.

En el próximo número publicaremos otros premios que hemos recibido a último momento.

Los pedidos de números pueden hacerse a nuestra dirección, calle Reconquista número 26.

## Varias

En las listas y balances del número anterior sufrimos varios errores, que, dejando los de menor importancia, nos apresuramos a corregir los de consideración.

En la lista a cargo del compañero Casabonet falta un peso donado por el mismo; el total no ha sido alterado.

El total de entradas es de ps. 33,08, y las salidas son de ps. 29,28, habiendo por lo tanto un sobrante de ps. 3,20 y no ps. 2,80 como equivocadamente se ha dicho.

Por todo lo que se relaciona con el periódico, los compañeros de Buenos Aires, pueden entenderse con nuestro agente: José Lamas, calle Perú número 1004.

Recomendamos a los compañeros que nos remitan cuanto antes, las listas con lo que tengan recolectado, por pequeña que sea la cantidad.

El envío de dinero, tanto del interior como de la Argentina, pueden hacerlo por giro postal, valor declarado ó en carta certificada a nuestra dirección: Juana Buela, calle Reconquista número 26. Montevideo.

## Suscripción á favor de "La Nueva Senda"

*Lista á cargo de J. Cabrera—F. Vera \$ 06, F. Udine 04, J. Noble 05, M. Viera 05, M. Fernández 05, P. Santos 04, Lema 05, F. I. Cervera 05, Ramos F. 02, M. Martínez 03, B. Cabrera 05, N. Olivera 02, F. Mass 02, M. N. 03, Juan 02, M. Viera 02, Juan 05, J. Raile 02, Sebastián 05, J. M. Harrabal 02, M. Barueto 02, J. Pedro 05, M. Preta 02, M. Ventura 02, J. Cabrera 05, S. Castro 02, J. D. 05, D. R. 03, Juan 02, C. Franco 02, J. Jota 02, J. Domínguez 02, J. Capos 02, Justo 04, L. González 03, V. Machado 05, O. Derrudi 02, N. N. 02, D. L. 02, M. L. 02, Lojo 02, Naranjos 02, Antonio 02, J. S. 02, Carlos 02, Medero 02, Garaes 05, J. D. 03, Magdalena 02, Senado 02; total \$ 1.72.*

*A cargo de Justiniano Cabrera—P. Domínguez 04, Juan 05, J. Martínez 04, Alonso 02, Navarro 05, T. 02, Santana 03, Antonio 02, Hernández 02, Castellano 08, Desiderio 02, Andrés 02, Amaro 03, M. N. 02, C. R. 02, Santos 02, Ruvero 02, Santana 04, Agapito 02, María 02, González 02, Amaro 03, González 02, Antonio 02, Cabrera 05, Becerra 04, Gervacio 02, Martínez 03, Sañita 02, Severio 04, Benito 02, Heraera 02, Lamas 02, J. B. 01, Toja 02, Manuel 02, J. González 05, Santana 02, Martín 03, J. S. 02, Diaz 05, Santos 02, B. 01, V. Cabrera 02, M. 01, Papa 02; total \$ 1.25.*

*En la velada del Cíbilo — J. Alfonso \$ 030, Balmelli 020, recolectado por Armillini 1.17; por Troitiño 5.13; total \$ 6.80.*

*A cargo de Troitiño—Charrinche \$ 05, Uno 01, Un pobre 020; total \$ 0.26.*

*A cargo de Paganielli—Ravaoli \$ 025,*

*Jasqui 020, Melena 020, E. G. Rosella*

*050; total \$ 1.15.*

*A cargo de Baldajos—Baldajos \$ 040, Ballara 05, Balauri 010, Un rebelde 010; total \$ 0.65.*

*De la Sociedad Carboneras — P. Díaz \$ 05, V. Caimi 04, J. Pi 05, Joaquín 02, A. Dens 02, M. Barrios 010, J. Casais 05, Carneros 02, Castelo 02, Coto 02, Lorenzo 02, Ramos 03, Martínez 02, Salvat 02; total \$ 0.48.*

*De Buenos Aires, á cargo de la Sociedad Obreros Panaderos sección Este—F. Coria \$ 010, T. Ocampo 010, A. López 010, M. Martínez 015, M. Suárez 020, A. López 020, J. Martínez 010, J. Torres 010, A. Tossa 030, P. Godoy 010, R. Germade 020, V. Romero 030, J. Nicolás 010, J. Gareca 020, N. N. 05, A. San Miguel 010, A. Velasco 010, A. Danelli 010, M. Touseda 010, M. Fernández 010, C. Reimba 020, M. Camiña 020, C. Casiro 010, S. Cholvi 010, J. Castelo 010, J. Nandín 020, A. Gentil 020, M. Iglesias 05, V. Romero 010, Espartaco 020, J. Seibane 010, J. Varela 010, A. Ugarte 010, J. M. Peñalosa 010, A. Rois 020, Dionisia 010; total \$ 4.95, cambiados en moneda oriental, 1.98.*

*A cargo de Troitiño—Mastrini \$ 050, Scarso 020, Juan 02, Nitera 05, Dovale 010, Uno 04, J. Miras 05, Tres 04, Blanco 05, Lanza 06, Dieguez 04, Uno 02, Otro 02, Carteri 08, El mismo 020; total \$ 1.29.*

*A cargo de P. Escott—D'Amicis \$ 010, Paulina 010, Grandel 05, Demarchi 010, Spigari 010, Soto 020; total \$ 0.65.*

*Rosario de Santa Fe, á cargo de Acosta — J. Z. Acosta \$ 050, E. G. Murúa 030, E. L. 010, Uno 020, Ribas 020, Palón 020, M. Miro 010, Prime 020, Reyes 010, R. D. 020, Nulla 020, Cantoni 020, Rodríguez 020, J. Buchaca 020, Castaño 020, Trivulzi 010, M. L. 010, P. S. 050, Más 020; total \$ 4, cambiados en oriental 1.60.*

*A cargo de Virginia Bolten—Alfonso XIII \$ 010, Por esta vez 05, Ferriolo 05, Los palotes 05, Un B. Pobre 05, Salpicón 04, Colombo 05, J. Marengo 010, Arruñado 04; total \$ 0.53.*

*De Armellini — A. Armellini \$ 010, L. Buononi 010; total \$ 0.20.*

*De J. Bartolotta—Uno \$ 02, N. N. 05, F. E. 010, S. E. 010, Z. L. 05, Zarriquiarra 020; total \$ 0.52.*

*De Justiniano Cabrera — Recolectado en el Cíbilo \$ 040.*

*Buenos Aires, á cargo de Sosa—N. G. \$ 020, Pérez 020, Gil 040, Luna 020, Isidro C. 020; total \$ 120, cambiados 048.*

*A cargo de J. Vizman—Bergo \$ 05, C. Rodríguez 010, Uno 05, Terro 010, Torres 05, J. Vintado 010, M. Marquéz 05, P. Gareca 010, B. Falco 05, Cavia 05, A. P. 05, C. B. 05, Santiago 05, J. Torres 013; total \$ 0.98.*

*A cargo de Toledo—J. Toledo \$ 020, Qualquier 020, F. Ferreiro 010, J. Varela 010, J. Toledo 020, I. Giudice 010, J. Echegaray 010, L. Caraban 010, J. Torres 010, Pereira 04; total \$ 1.24.*

*Adrogne R. A., á cargo del C. de E. S. Gómez—Benito E. S. \$ 010, Germinal 020, E. Seachetti 020, Lanzilotta 010; Otro 010, Arsinoé 030, Caversales 030; total 1.30, cambiado 052.*

*A cargo de Galileo—Lista extraviada \$ 030.*

*A cargo de Troitiño — Sostenedores Zanelli \$ 050, Casabonnel 050, Barragon 030, Miserable 015, Uno 05, Otro 02, Cosa 05, Dos 04, Rossi 05; total \$ 1.66.*

*De Buenos Aires—Recolectado por el compañero Lamas en la conferencia del 1.º de Octubre en la Plaza Dorrego, \$ 6; de Baldomero Gareca 5; total \$ 11, cambiados \$ 4.40.*

*Librería La Aurora—R. Osita \$ 050, Un Beduno 05, Uno 02, Castro 05, Un guarda 04, Galileo 024, E. Sánchez 010, Alfredo Changaglini de B. A. 020, Damián 010, Somar 05, Alfonso 08; total \$ 1.43.*

*Sobrante del número anterior . . . . . \$ 3.20*

*ENTRADAS—Total de las presentes listas . . . . . \$ 33.19*

*SALIDAS—A la imprenta por 2000 ejemplares num. ant. . . . . \$ 22.60*

*Franquicia y correspondencia . . . . . \$ 4.50*

*Manifiesto pro-Ferrer . . . . . \$ 2.00*

*Total de salidas: . . . . . \$ 29.10*

*Sobrante para el presente número . . . . . 4.09*